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passóban, Nagy- s Czórna-utoza sarkán 

mik fel a szent is 

Papp Ferencz butorraktára fölött, 
hól a szerkesztő hétköznapokon délelőtt 

9-11 óra között, 

4s Bolonya, mester-utoza 325. sz. alatt 
hol minden délután található. 

A ap szellemi részét illető minden közle- 
mény, valamint az 

előfizetési pénzek és hirdetések 
bérmentesen ide küldendők. 

agy küküllőmegyei érdekü közlemények 
' Horváth László 

ársszerkesztőhez Segesvárra küldendők, 
kis-küküllömegyei érdekü közlemények 

Gyöngyössy István 
"sszerkesztőhez Dicső-Szt.-Mártonba. 

Politikai, társadalmi, közgazdászati, közművelődési és szépirodalmi lap. 
Az E. M. K. E. brassó- s nagy-küküllémesyei választmányának hivatalo 

A brássói és erzsébetvárosi kir. törvényszékek s ezekhez tartozó brassói, fogarasi, hosszufalusi és zernesti, dicső-szentmártoni, erzsébetvárosi, hosszu-aszói, kőhalmi, medgyesi, nagy-sinki, segesvári és szent-ágothai kir. járásbiróságok hivatalos hirdetője. 

MEGJELENIK HETENKENT HÁROMSZOR: KEDDEN, CSÖTÖRTÖKÖN és SZOMBATON. 

ELŐFIZETESI AR 
helyben házhoz hordva vagy vidékre pos 

tán küldve 

Egész évre 7 frt, félévre 3 frt 50 kr- 
negyedévre 1 frt 80 kr. 

Külföldre egész évre 20 frank. 

HIRDETÉSEK DIJA : 
4 hasábos gármond-sor vagy annak helye 
5 kr. (1–10 sor 50 kr, Naágyobb és több 

szöri hirdetéseknél kedvezmény. 

Minden egyes hirdetmény után külön 30 
kr. bélyegdij fizetendő. 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr. 

Hirdetések és Nyilt-tér előre fizetendők 

MKMéziratok vissza nem adatnak 

s közlönye. 

Mrdetések felvétetnek: Erassóban a kiadóhivatalban. Budap esten: Lang Lipót, Haasenstein és Vogler (Jaulus), Dukes és Mezei, Goldberger A., Eckstein Bernát, Bécsben: Daube G. L és társa, Haasenstein és Vogler (Otto Maasz), Schalel Henrik, Oppelik Alajos, Dukes M.; Berlinben: Rudolf Mossé; Frankfurtban : Daube G. L. s társa hirdetési irodájában. 
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Brassó, Szowubat, junius 22-én. 
go 

V. évfolyam. 1889. - 

Egy magyar ünnep. 
Szerény kis magyar ünnepet ül holnap Segesvár 

magyarsága. Bár felekezeti jellegüű, mégis első sorban 

magyar az, mert az erdélyi részek minden magyar in- 
tézményének, bármely felekezeté is legyen az, első sor- 

ban magyar nemzeti érdekeket kell szolgálnia. Egy 
ujonnan épült templomot szentel fel holnap Segesvár 

magyarsága, egy oltárát az Urnak, a melyről hangzani 

fog az Isten igéje mellett a magyar haza lángoló szeretete. 

Egy oltárát szentelik fel az Urnak, a melyről ma- 

gyar szó fog hangzani, abban az ősi nemzetiségi város- 

ban, melyben ezelőtt alig néhány évvel még egy magyar 

felekezet is német volt; a melynek ezelőtt nem volt 

magyar egyháza. 

A nemzeti nagylét alapja a templom s e mellett 

az iskola. Mindkét hely oltára a hazaszeretetnek, mely- 

pek küszöbét átlépve, hevesebben dobog a kebel, mely- 
nek szószékéről hirdetve, szentebbnek, igazabbnak tü- 

mert Isten szól hozzánk benne. 

Mindenütt ünnep egy uj templom felszentelése. Ünnep, 
mert ez a kultura, felebaráti szeretet, szivnemesség 

terjedését jelenti; ünnep, mert ékesen szóló bizonyi- 

téka annak, hogy az emberekből nem veszett még ki 
a nemesebb érzés és erkölcs. 

Ünnep ez mindenütt. De kettős ünnep e bérczes 

kis hazarészben, hol magyarságunk az utolsó évtize- 
dekben rohamosan hanyatlott; hol egész falvak elnem- 

zetlenesedtek, egész falvak hagyták el őseik vallását, 

mert nem volt templomuk, iskolájuk, melyben a ma- 

guk módja szerint s a maguk nyelvén imádhatták vol- 

na Istent; elhagyták apáik nyelvét, mert nem volt is- 

kola, hol azt az ifjabb nemzedék ápolja; nem volt pap- 

juk, a ki a kisdedet megkeresztelje, a jegyeseket 
összeadja; szóval faluszámra pusztult a nemzet nyelv- 

ben, mert nem volt pap s tanitó, templom és iskola. 

Még ma is számtalan ily veszélyeztetett pontja 
van erdélyi részeinknek. Még ma is, a társadalom fel- 
támadásának korszakában is foly ez elnemzetlenedés 
átkos munkája, mert sem az állam, sem az egyes 
egyházak, sem a társadalom nem elég erős, hogy azt 
megakadályozza. 

Épen azért kettős ünnep nekünk, valahányszor 
egy uj magyar templom szenteltetik fel, mert ezzel is- 
mét erősbödött az állam s nemzet egy hatalmas esz- 
közzel. 

Magyar vidékeken csak felekezeti s közerkölcsi 
szempontból fontos a templom. Nemzetiségi vidékeken 
azonban magyar nemzeti szempontból fontos tényező 

a templom. Ily elbirálás alá esik a holnap felszentelés 
alá kerülő segesvári kálvinista templom is, egy ujabb 
erős bástyája annak a csekély számu, de mindenkor 
hivatása magaslatán állott magyarságnak. 

Segesvár szász város. A mi kevés magyarsága 
van: hivatalnokok s nehány iparos. Még csak két év- 
vel ezelőtt is a rendezett tanácsu város magyarsága 
kénytelen volt egy szomszéd falu egyházába járni. Ma 
már saját papja, temploma és hajléka ván, a magyar nem- 
zeti eszméknek oltára, melyről hangzani fog a magyar 
szó s a melyben - midőn eléneklik a hivek az Erős 
várunk nekünk az Istene-t, - ugyanakkor el fogják 
énekelni azt is, hogy Isten áldd meg a magyart!. 

A kis számu segesvári magyarság közös ünnepet 
ül. Ünnepében részt vesz egy országrész, méltányolva 
a fontosságot, a melylyel egy német jellegű városban 

egy tisztán magyar egyház bir. 

Ünnepe, bár alapjában felekezeti jellegű, közös 
ünnepe magyarsága minden tagjának, bármely feleke- 
zethez tartozzék is, ünnepe a magyarságnak, mely a 

nyert. 
Üdvözöljük segesvári testvéreinket, nem az Ur- 

ban, hanem a hazaszeretetben, óhajtva, vajha az a 
templom minden időkben az igaz s hamisittatlan ma- 
gyar hazaszeretet oltára lenne s a szeretet vallásának 
segitségével terjesztené a magyar haza iránti szerete- 
tet azok közt, kiknél még hiányzik s a felebaráti sze- 
retet, testvéries egyetértést, hogy majdan, ha ama nagy, 
egy világrészt megrázkódtató esemény áldozatot ki- 
ván a hazáért, minden fia, bármely nyelven s ritus 
szerint imádja is Istenét, versenyre keljen érte egy- 
mással ! 

A kabinet rekonstrukcziója. 
A Tisza kabinet most már teljesen re- 

konstruálva van: meg van már az uj belügy- 
miniszter is. Gróf Teleki Géza belügyminisz- 
terré való kinevezésével megtörtént a kabinet 
teljes kiegészitése s ma a magyar kormány, 
erejében fokozva, politikai irányban megerő- 
södve néz szembe a feladatokkal, melyek reá 
várnak. 

A válozásokra vonatkozó legfelsőbb le- 
iratok következők : 

I. Kedves Baross! Magyar miniszterel- 
nököm előterjesztése folytán önt, saját kérel- 
mére, a magyar belügyminiszterium ügyeinek 

segesvári uj kálvinista templomban egy uj őrszemet 

ideiglenes vezetésétől, e téren is tett hasznos 
szolgálatainak elismerése mellett, ezennel föl- 
mentem. : ; 

Kelt Lainzban, 1889. évi junius 16-án. 
RFERENCZ JÓZSEF, s. k. 
Va Tisza Kálmán, s. k. 

II."Kedves gróf Teleki! Magyar minisz- 
terelnököm előterjesztésére önt magyar belügy- 
miniszteremmé ezennel kinevezem. : 

Kelt Lainzben, 1889. évi junius 16-án. 
FERENCZ JÓZSEF, s. k. 

Tisza Kálmán, s. k. 

b 

Teleki Géza gróf, az ujonnan kinevezett 
belügyminiszter a ma teszi le a hivatalos es- 
küt ő felsége kezeibe s hétfőn, az az folyó hó 
24-én a belügyminiszterium vezetését fogja át- 
venni. 

A miniszterváltozással államtitkár-változás 
is lesz: Beniczky államtitkár következő legfel- 
sőbb kéziratot kapta : 

A belügyminiszterium ideiglenes vezetésé- 
vel megbizott közmunka- és közlekedési ma- 
gyar miriszterem előterjesztésére: Beniczky Fe- 
rencz belügyminiszteri államtitkárt ezen állá- 
sától saját kérelmére kegyelemben felmentem, 
őt — államtitkári rangjának és jellegének meg- 
hagyása mellett - a magyar operaház és a 
nemzeti szinház intendásává ezennel kinevezem. 

Kelt Bécsben, 1889. évi junius hó 10-én. 
FERENCZ JÓZSEF, s. k. 

Baross Gábor, s. k, 
k 

Államtitkárrá Tibád Antal képviselő fog 
kineveztetni. 

Belföld. 

Brassó, jun. 21. (A delegatiókból.) A közös 
ügyek tárgyalására kiküldött magyar bizottság első, 
alakuló ülését Bécsben f. hó 22-én délután 5 órakor 
fogja tartani. - Tisza miniszterelnök a delegatiók 
ülésszaka alatt a Bécs meletti Badenben fog lakni s 
ez alkalommal az ottani kéntürdőket használja, mivel 
a miniszterelnök karjában a mult télen nehányszor 
csuzos fájdalmak léptek fel. 

A „BRASSÓ TÁROCZÁJA. 

Czenlktetőn. 
— Regényes elbeszélés. - 

(Folytatás.) 

Láttad, hogy szeretem őt s ezért kerülted! — 
kiáltá Antal gunyos hahotával. - Talán szándékod 
olt szerepet cserélni velem, s átengedve nekem az 
Myai örökséget, barátcsuhába bujni? Tedd hát, hisz 
ég nem késő ! 

Giunyolódjál csak, gunyolódjál, — viszonzá 

irmin nyugodtan - a guny csak téged ér. — Igen, 
zándékom volt neked átengedni, - ha nem is 

z atyai örökséget és dicsőséget, – mely utóbbi 
lekem előbbvaló a szerelemnél, de lemondani akar- 
am Elsbethről. 

nagaddal, — te nyomorult! Már régóta elhatároztam 
Magamban s épen a mai napot választottam arra , 

cándekátol, téged zárdaba küldeni s adja beleegyezé- 
1 Elsbethtel való házasságodhoz. 

Antal szótlanul hallgatta bátyja szavait ; e ne- 

ő 

vs az előbb oly elszánt, gunyolódó ifju szemei las- 
int elhomályosultak, majd nedvesek lettek, könyek 
ogtak pilláin, a fájdalom, megalázás és kétségbe- 

8és könyei. 

Tudd meg ezt s vidd a bünhödést 

vagyok. 
9gy atyámmal beszéljek felőled s kérjem őt, állna el 

: erősbülve, hírtelen folytatá megindult hangon : 

örökre. Üdvözöld Elsbethet, ha ismét magához tér, 
eslelküség megsemmisitőleg hatott reá. A rideg dacvz — szólt kezével homlokát végig simitva s meghatott- 

ságát leküzdve. - Ha atyám kérdezni fog felőlem, 

mondd meg neki, hogy engedelmeskedtem akaratának 

s a kolostorba mentem. De ha tudni akarja, miért 
mentem el búcsuzás nélkül, add meg neki a magya- 

integy természetfölötti erő által elnyomatva, hirtelen el. 

— Mindent koczkáztattam ! Mindent elvesztet- 
tem! — susogá végre görcsösen összeszoritott ajkak- 
kal, miközben mély bánat tükröződött vissza sürű kö- 
nyekkal áztatott arczán. 

— Ilgen, mindent koczkáztattál s elvesztettél. 
Őnmagad vagy oka! - kiáltá Ármin. – Ha hinni 
akarnék, ha hihetnék is ezek után szived őszinteségé- 
ben, most már nem hozhatnám meg neked ez áldo- 
zatot; most, midőn belátom s érzem, hogy e leány 
birása nekem mindennél előbbvaló, most már másként 
határoztam. 

— Nem is fogadnám el ez áldozatot, — vála- 
szolt Antal bágyadt hangon, melyben megtört lelkének 
igaz érzelme nyilvánult. - Nem érdemlem meg azt 
tőled. A mire eddig kényszeriteni akartalak, most 
megteszem önként, legyen ez a történtek bünhödése 
s bizonysága annak, hogy jobb érzelmekre is képes 

Elhallgatott, de elhatározásában mintegy meg- 

— Isten veled testvér! én elhagylak titeket 

Ármin a küiönböző érzelmek behatása által le- 
győzetve, némán. intett kezével. 

Elváltak. 

Elsbethet Ármin óvatosan haza szállitotta, hol 
— mint tudjuk — teljesen fölépült. Az öreg Kunó 
azonban soha sem tudta meg a valót. Antal hirtelen 
eltávozását s Elsbeth sulyos betegségét ugy magya- 
rázta neki Ármin, hogy Antalnak zajos jelenete volt 
Elsbethtel, melyben szerelmet vallott neki. A leány 
vonakodott meghallgatni, ez Antalt kétségbeejtette s a 
zárdába kergette, mig Elsbeth a szenvedett izgatottság 
következtéeen lett beteg. 

Az ősz lovag megelégedett e magyarázattal. Az alt 
kalmat igen kedvezőnek találta, hogy akarata érvénye- 
sült, az ő erélyes fellépése nélkül is, bár másrészt 
Elsbeth betegsége miatt igen sokat aggódott. 

VII. 

Lehajlett fővel, csüggedt lélekkel vonult Antal a 
zárdába. Az utolsó jelenet, mely életében ott künn 
lejátszódott, még sokáig gyakorolt hatást lelkére, s ugy 
látszék, mintha ama hatalmas megrázkódtatás őt telje- 
sen más emberré változtatta volna. A régi makacsság 
eltünt, méla buskomorságnak adva helyet s egész lényét 
végtelen egykedvüség fogta el; holott az előtte most 

feltárult életnek az ujdoság ingerével kellett volna bir- 
nia reá nézve, oly éles ellentétben állott minden az ő 
eddigi vilagnézetével. 

rázatot, én képtelen volnék. (Folytatása következik.)
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Külföldi szemle. 

Brassó, 1889. junius 21. 

A szerb események állandóan lekötik a politikai 

körök figyelmét. Mint hiteles forrásból jelentik, a szerb 

kormány visszautasitotta a katonai konventió megkö- 

tésére vonatkozó orosz ajánlatot, mivel Hengelmüller 

osztrák-magyar követ szombaton kormánya nevében 

kétséget kizáró feleletet követelt a szerb kormánytól, 

sőt most Gruics tábornok külügyminiszter, az orosz- 

szerb katonai konventiora vonatkozó hirt egy körjegy- 

zékben erélyes modorban szándékozik dementálni s a 

mostani kormány külügyi politikáját megvilágitani. A 

haladópárt központi bizottsága egyhangulag elhatározta, 

hogy Garasan ininditványát követi. A párt szervezete fen- 

marad ugyan továbbra is a progresszista párt, mint olyan, 

ezentul is fennáll, csakhogy a jelen körülmények kö- 

zött teljesen visszavonul az aktiv politikától s a párt 

közlönyét a ,Videlot, beszünteti. Még csak egy szám 

jelentik meg s a szerkesztőség a jövő hét folyamán 

megszünik. Garasanin megkivánja, hogy pöre még a 

törvénykezési szünidő előtt tárgyaltassék s bizton re- 

méli, hogy fölemeltetni fog. 

A belgrádi Srpska Nezavisnost megmagyarázza a 

liberalis párt programmjának ama részét, mely a szétfor- 

gácsolt szerbek egyesitésére vonatkozik, azt mondván, 

hogy ott csak a Balkán-félszigeten levők egyesitéséről 

van szó, a mi idegen állam nyugtalanitására nem szol- 

gálhatott okot. Ez az eszme, ugymond, ősrégi s vala- 

mennyi szerb párt közkincse. Ausztria Magyarország- 

nak nem tetszik a Szerbiában beállott változás, in- 

nen ered az osztrák és magyar sajtó gyülőletes hangja 

ss beavatkozása Szerbia belügyeibe, sőt egyházi ügye- 

ibe is. Az által, hogy Ausztria-Magyarország helyte- 

leniti a Balkánnépek egyesitését, kimutatja, hogy nincs 

jó kivánsággal Szerbia iránt s annak önállóságát sem 

tartja tiszteletben. A czár felköszöntőjét különben a 

lapok hamisan értelmezik, a czélt eltévesztik. A szerb 

nép hü az Obrenovics-dynastiához, mert benne látja 

haladása s jövője kifejlődésének biztositékát s prog- 

rammjának megvalósulását. Ez pedig egyezik a nem- 

zeti eszmével, a mit az Obrenovics- srdvnastia alatt törek- 

szenek elérni. 

Danics sofiai szerb követ haza hivatván, Ferdi- 

nánd fejedelem diszebédet rendezett tiszteletére, me- 

lyen az összes miniszterek megjelentek. Ferdinand fe- 

jedelem az ebéden Sándor szerb királyt és Danicsot 

éltette. A fejedelem lelkes szavakban hangsulyozta a 

Bulgária és Szerbia közt fennálló jó viszonyt s ama 

kiváló érdemeket, a melyeket e részben Danics szer- 

zett. Danics megköszönve a kitüntetést, arra utalt, 

hogy a jó visszony nagy részben a fejedelem érdeme. 

A belga kormány a bukás szélén van. A kleri- 

kális kabinet napjai megszámlálvák. 

Román lapszemle. 

Mikor a nemzetiségi tulzaásokra idehaza rossz idők 

járnak, átkandikál a Gaz. a Lajthán tuli nemzetisé- 

gekhez és azoknál keres vigasztalást. Kedvenczei a 

tiatal csehek, kik Riegerrel, az öreg csehek vezé- 

rével, szemben állnak s Párisban tüntetnek a kiállitá- 

son. A példabeszéd azt tartja, hogy a jó gazdasszony 

nem viszi a szomszédba a mosni valót. Ezt a példa- 

beszédet alkalmazhatjuk mindazokra a nemzetiségi ve- 

zérekre, a kik külföldön vádaskodnak hazájok ellen 

s ott keresik a gyógyszert képzelt sérelmeik orvoslá 

sára. Ide haza pssivisták s a külföld előtt akti- 
visták. 

Elég példát látuok erre idehaza is. ,Nálunk ma 

igy véli a Gaz.4 — csak a magyarok vannak a 

küzdtéren, de jobban lármáznak, mint minden nem- 

zetiségek odaát.. Ugyan mivel lármáznak ? Talán a 

„Gazeta-val polemizálnak? Tudomással sem birnának 

örökös zsembelődéséről, ha mi nem emlegetnők. Rosz- 

szul esik neki, hogy magyarosodunk Temesmegyé- 

ben. Hiszszük, hogy az ilyen tudósitások kellemet- 

lenül érintik, de hiába. Igaz, magyarosodunk. Azok 

a dászkelek teljesitik hazafiui kötelességeiket az or- 

szágban mindenütt. 

Ha Romániában természetesnek találják azt, hogy 

mindenki, a ki ott él, legyen az olasz, franczia, görög, 

magyar, német, beszéljén románul: Magyarországon 

miért ne lehetne természetes az, hogy szász, román, 

tót, szerb honfitársaink. anyanyelvük mellett tanulják 

meg az állam nyelvét, mely állam ezer év óta Ma- 

gyarország. Nem Judás-bér tehát az a jutalom, me- 

lyet az állam nyelvének sikeres tanitásáért a nem 

magyar ajku tanitók elfogadnak. 

Ez csak a Gaz:4 szótárában járja meg, melyre 

azonban a dászkelek ma már nem sokat adnak, ha- 

nem azt felelik, hogy a törvényt, mig törvény, teljesiteni 

kell nemcsak nálunk, de Romániában is. Az egyene- 

sen az országos törvény természetes következménye, 

hogy az olyan Jahn-féle tanitó, ki 10 év alatt, bár 

köteles volt, mégsem tanult meg magyarul, állásától 

elmozdittatik. Nem ér itt a sopánkodás semmit. 

A ,Gaz.. abban a véleményben van, már ho. 

gyan is ne lenne, hogy a magyar kormánynak meg kel- 

lett volna engedni a rigó-mezei ütközet ötszázados év- 

fordulójának ünneplését. Most épen arra való jó meleg 

napok járnak Szerbjában. Izgatni a kedélyeket a svá- 

bok ellen. 
Ne feledkezzünk el Hunfalvy Pál tudósunkról 

sem, kit a ,Gaz." a világért el nem feledne zárjel kö- 
zött Hunsdörfernek keresztelni. Mikor Hunfalvy tudós 

hazánkfia, a felső házban előhozta a Daco-román tér- 

képeket, már tudtuk, hogy lesz ezért a Dimbovicza 

partján csiripelés. Itt van már a visszhangja a „Gaze- 

tábant. A szomszédok azt felelik, hogy ők nem te- 
hetnek arról, hogy több a román nálunk, mint a ma- 

gyar, aztán nemsokára kimutatja Ur e chi a hogy a daco- 

román térképek is vannak olyanok, melyeken Roma- 
nia egy jó darabja Ungariába van kebelezve. 
Azt nem tudjuk, hogy vajjon iskolai térképek-e 

azok is, mint az Urechiáé. Elég az, hogy vannak 

az Urechia ur gyüjteményében, mert Urechia ur nagy 

geographus és igy vissza-adja a kölcsönt Hunfalvy 

Pálnak. Várva várjuk ezt a tromfot! 

Addig is csak azt jegyezzük meg, hogy Karczag, 

Debreczen, Kis-Ujszállás, Szolnok mind Dacoromániá- 

ban feküsznek, csupán népraizi szempontból, mert 

azokban a városokban Romulus és Remus, nó meg 

Traján spanyol ivadékai vannak többségben. Van an- 

nak ide s tova 35 éve, hogy a bukaresti tudósok 

Treboniul Lauranitól eltanulták az ország hóditását 

a papiron. Ő adta ki legelőbb Dacia moderne és 

Veche az az ó és uj Dacia térképeit. 
Urechiának meg épen szájából hallottuk ezelőtt 

28 évvel miként biztatta a bukaresti zidárokot-kőmi- 
veseket az Atheneumban, hogy kerekitsék ki Románia 
határait Erdély meghóditásával. 

— 

Neki tehát Hunfalvy nagyon is a gyukszemé, 

lépett; innen van, hogy most már készül, ha igaz 

visszaadni a kölcsönt, az az kimutatni, hogy a magya 

térkép-csinálók is értenek az országhóditáshoz. 

Felfedezte ezt Urechia a holdban, mert a földön 

aligha, iskolai térképeken pedig semmiképen sem. Azop. 

ban legyünk türelemmel, hátha miénk lesz ma-ho]. 

nap a papiron Bukurest, mint a Daco-román térkép. 

csinálók, Bobroczeni azaz, hogy Debreczen és 

benne Csokonai Vitéz Mihaiu. Czenkalji. 

Bukaresti levél. 
— Rablógyilkosság s magyar üldözés. — 

Bukarest, 1889. jun. 16. 

Borzasztó rablógyilkosság tartja izgatottságban 

szombat óta Bukarest közönségét. Ugyanis péntekről. 

szombatra virradó éjjelén 12-1 óra közt megöltek 

Venescu István iskolaigazgató lakásán ennek anyósát, 
kilencz éves fiát, szakácsnéját és iskolaszolgáját. Az 

igazgató falura utazott volt nejével 3 a gyilkos ez al 

kalmat használta fel borzasztó tette végrehajtásához 
A gyilkosságot szombaton reggel 8 órakor az is. 

kolába jövő gyermekek fedezték fel, az igazgató unoka. 

öcscsét az udvaron vérében s ájultan találva, kezén 
sulyos sebbel. 

Az előhivott rendőrség előtt ez azt vallotta, hogy 

éjjel nagy zajra ébredvén föl, három ungurenit — e. 

délyi magyart - látott dulakodni a házbeliekkel, 

Erre segitségre rohant, de sulyosan megsebesitették, 
Hogy mi történt azután vele, nem tudja, de ha látni 
a gyilkosokat, azonnal megismerné. 

E vallomás folytán megindult a hajsza a város- 

ban az ungurenik ellen: két nap alatt ezret meghaladó 
magyar munkást, napszámost és iparossegédet fogtak el, a 

legbrutalisabb bánásmódban részesitve s ütlegelve őket 
ha elfogatásuk felől kérdezősködtek. 

A letartóztatott magyarok szembesittetvén Ve-. 

nescu unokaöcscsével, ez nem volt kép 6 felismerni 

a gyilkosokat. Annál inkább feltünt azonban a rendőr- 

főnöknek az ő ideges magatartása, mire figyelmeztette 

is az ügyészt. Különösen feltünt volt, hogy kalapját na. 

gyon féltette, mire az ügyész elvette kalapját, melyben 

kis keresés után 540 frankot talált, Mikor a fiatal 

Venescu ezt látta, elképedt, rosszullétéről panaszkodott, 

a mi még inkább fokozta ellene a gyanut, ugy hogy 

az ügyész azonnal letartóztatta és vallatás alá fogta. 

Eleintén tagadott mindent, később azonban bevallotta, 

hogy ő a gyilkos, ellopott nagybátyjától 1200 Írank 

értékü értékpapirt, melyeket egy bankárnak adott el, 
valamint 540 frankot az iskola-szólgától. Önmagat 
csak azért sebesitette meg, hogy a gyanut elterelje 

magától, az ájulást pedig szinlelte. 

Az ügyész és a rendörfőnök rögtön kocsiba ül- 
vén a gyilkossal, elhajtattak vele az illető bankárhoz, 

kinek az értékpapirokat eladta, szembesiteni a tettest, 

Utközben a nép elállotta a kocsi utját, követelte a 

a gyilkos kiadatását, hogy meglimhelje. Csak a rendőr- 

főnök lélekjelenléte, hogy visszahajtatott azonnal, men- 
tette meg a rablógyilkost a legegyszerübb igazságszol- 

gáltatástól. 
A gyilkos vasra veretve, biztonságba helyeztet- 

vén, az időközben elfogott s bántalmazott magyanokal 

ismét szabadlábra helyezték. 
A szegény áldozatokat nagy részvét mellett te 

mették el. 

" . 

A telefon. 
- Népszerü természtetani értekezés. – 

Folytatás. 

Én természetesen mindkét fülemhez tartva te- 

letonjaimat, azonna! meghallom ezt a jelt s igy nyu- 

godt vagyok, beszélőtársamat pedig az önnmüködő kis 

készülék értesiti, hogy mikor és hányszor hivták ! 

Ezalatt a nagyobb távolságok legyőzését czélzó 

számtalan kisérletek is folytak. 1882-ben kisérletet 

tettek Páris és Brüsszel, tehát mintegy 345 klm. tá- 

volság közt s daczára, hogy ugyanazon idő alatt a ren- 

des sürgönyváltás is folyt, a telefonozás fényesen si- 

került. Ugyanekkor rendes összeköttetést rendeztek 

Páris és Rheims között s a huzal hossza 170 klm. 

volt. Másnap már nemcsak itt, hanem Német-Angol- 

országban és másutt is van több száz klm.-nyire fekvő 

városok közti rendszeres telefon összeköttetés; sőt az 

Egyesült-Átlamokban még olyan kisebb helységek bel- 

területén is, hol az előfizetők száma nem haladja meg 

a százat. 

Hanem óriási lendületet adott ujabban ez ügy- 
nek Dr. Hera Kornél nagy távolságokra készült uj 

szerkezetű telefonja, mely a konprimált szeren kivül 
függőlegesen alkalmazott kén, vas és egyéb oszlopocs- 

kákra támaszkodó aczéllemezből áll, mely a beszédet 

felfogja. Ez az áttevő egyik alakja, az átvevő pedig az 

eddig használt mágnes helyett egyszerüen egy kis do- 

bozba zárt czin és papirlapokkal rétegezett felfogót 

tartalmaz. Mindezekhez jön aztán egy 30 elemből álló 

erős villamtelep s az ennek áramába kapcsolt kouden- 

zátor és egy megónozott réztükből álló difüzőr, mely 

a külső behatások zaját elosztatja vagyis gyengiti A 

feltaláló orvos amerikai létére Francziaországban tette 

meg kisérleteit 1883 -ban, (hol már régóta letelepedett 

volt) előbb Orleans és Tours, majd sikereitől inditattva 

fokozatosan nagyobb távolság közt, végre a Brest és 

Penzance angolországi tengeri kábelen. Utoljára pedig 

a Brest és Tours közti 1140 klm.-nyi roppant távol- 

ságon s a beszédet — szinte hihetetlen – mégis meg- 

lehetett érteni. 

Ugyanekkor Hertz elvéből kiindulva, bár saját 

készülékeivel s módja szerint egy, belga gépészmérnök, 

Van Rysselberghe szerzett magának azáltal hirnevet, 

hogy a már meglevő telegráfsodronyokat nemcsak ki- 

sérletekre, de rendes telefonközlekedésre is felhasználta 

ugy, hogy ma már egy és ugyanazon huzalon egy- 

szerre lehet telegráfozni és telefonozni anélkül, hogy 
egyik a másikat megzavarná. S ez nagy horderejü 

eredmény. Mert azelőtt nemcsak a telegráfsodronyo- 

kat nem lehetett telefonozázra, de még a távirda osz- 

lopokat sem lehetett egyuttal a telefonhuzalok vezeté- 

sére alkalmazni. Mivel a telegráfkészülékek elektromos 

árama a telefonban erős sutorgást idézett elő, mi a 

beszélgetést, illetve a beszéd megértését gyakran lehe- 

tetlenné tette. E sustorgás még oly esetekben is rop 

pant zavarólag hatott. midőn a telefon részére külön 

huzalokot állitottak, de a telegráfoszlopokra erősitve. 

S ő ezt a lármát azzal szüntette meg, hogy két elek- 

trómagnest és egy kondenzátort szurt a villamáramba. 

Rysselberghe előbb Brüssel és Ostende közt, majd 
Francziaországban tett kitünő kisérleteket, melyek ol 
czélszerűeknek bizonyultak, hogy 1884-ben Belgium 
minden nagyobb városa s a főváros közt berendezték 

kevés költséggel és ezek már azóta kényelmesen be 
szélgetnek egymással. Meghivták őt ezután az ameri 

kai telefontársaságok és a New-York és Chicagó ködt 

Hophius telefonrendszere segitségével tett kisérletei tel 

jesen sikerültek, jóllehet a sodronyok hosszn 1625 klm. 
volt, bár az is igaz, hogy ez a vonal egyike a viláó 

legjobban felszerelt és fenntartott távirdahuzalainak. : 

Ez eddigelé a legnagyobb — s valóban csodás 

távolság, melyre telefonoztak s a beszéd mégis ol! 
erős és érthető volt, mintha csak egy város belterüle 
tén beszéltek volna. 

Rysselberghe ezek után egész nemzetközi táv- 
beszélő összeköttetést remél létesiteni; de bármil 

nagyra becsülik mindenfelé elért eredményeit, én mégő 
Dr. Herznek adom az elsőbbséget, mint a ki előszél 

használta föl a távirósodronyokat messzeszólásra! 
(Folytatása következik.) 

-
 

-
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Midőn ezekről tudósitanék, nem titkolhatom el 
felháborodásunkat azon barbár bánásmód felett, mely- 
ben az ungurenik itt minden alkalommal részesülnek, 
a mi bizony elég ok volna arra, hogy az osztrák-ma- 
gyar nagykövetség erélyesen lépjen föl ellene. 

Sz-i. 

Egyletek s intézetek, 
A .Brassói kereskedő ifjak köre" vasárnap tar 

totta idei tisztujitó közgyűlését a tagok élénk érdek- 
lődése mellett. Az elnök közfelkáltással, a többiek 
rendes szavazás utján választattak következő ered- 
ménynyel:: 
EÉEilnök: László Gerő, alelnök: Zeitler József, tiszt. 

titkár: dr. Papp Árpád, titkár: Burján Sándor, jegyző : 
Nagy 1. Lázár, háznagy: Száva Pető, pénztárnok : 
Fejér István, ellenőr: Izsák József, könyvtárnok : 
Donczki István. Választmányi tagok: Storch 
Gábor, K. Nagy Gyula, Szabó Lajos, Simon Jenő, Eis- 
ner Hugo, Millner József, Toth Miklós, Penzl Mihály. 

Számvizsgálók: Wolf Gyula, Szele lstván, Al- 
bertfy Nándor. 

A választáson kivül a gyülés legfőbb tárgya az 
alapszabályok módositása volt. 

E. M. K. E. A brassómegyei választmány f. évi 
junius hó 29-én, pénteken, d. u. 2 órakor a 
magyar kaszinó könyvtárhelyiségében rendes választ- 
mányi ülést tart, melyre van szerencsénk ezennel tisz- 
telettel meghivni a választmány t. választott és virilis 
tagjait. Tárgysorozat: — 1. Igazgató választmányi át- 
iratok. – 2. A debreczeni dalárda brassói látogatása, 
-– 3. Folyóügyek. Netaláni indítványok. — 
Brassó, 1889. junius 21-én Koós Ferencz, elnők, 
Szterény József titkár. 

Tanüugy. 
A brassói róm. kath. főelemi tanodában az 1888/9. 

tanévet bezáró közsvizsgálatok kővetkező rendben tar- 
tatnak meg: Junius 24-én délelőtt 8-12-ig a IV. fiu- 
osztály. Junius 24-én délután 3-6-ig a III. fiu-osztály 
Jun 25-én délelőtt 8-12-ig a fiu-osztály. Junius 
25-én délután 83-6-ig az I. fiu-osztály. Junius 26-án 
délelőtt 8-12-ig az V-VI. leány-osztály. Junius 
26-án délután 3-6-ig a Ih-IV. leány-osztály. Jun. 
27-én délelőtt 8-12 ig az I-II. leány-osztály. Jun. 
27-én délután 3-6-ig a bolgár-szegi iskola. Jun. hó 
30-én délelőtt 1/,8 órakor ünnepélyes TE DEUM. 
mire a rajzteremben az érdemsorozatok felolvastatnak 
s a jutalmak kiosztatnak. A t. cz. szülők és tanügy- 
barátok a vizsgálatokra tisztelettel meghivatnak. A 
leány-növendékek kézi-munkái a III fiu-osztály helyi- 
ségében lesznek kiállitva. A jövő tanév 1889. szep- 
tember-hó 1-én veszi kezdetét. 

Az igazgatóság. 

Iskolai értesitő. Az első idei értesitő már megjelent: 
a brassói áll. ipariskola VIII. értesitője, melyet ez iskola 
vezetője, Killyéni E. szerkesztett. Az ügyesen összeállitott 
értesitőt Siklódy István középfaipariskolai szaktanár ér- 
dekes és szépen megirt értekezése: „Ábrázoló mértan 
az alsófoku ipariskolában. nyitja meg. Ezt követik az 
értesitők rendes tárgyai: a lefolyt tanév főbb esemé- 
nyei, felügyelet, tantestület, tanterv, statisztika s ta- 
nulók. Ezen alsófoku ipariskolában a lefolyt tanévben 
383 tanoncz járt, kik között volt 363 magyar, 47 né- 
met és 13 román. 

Irodalorm. 
Mikszáth Kálmán összegyüjtött munkáiból is- 

mét két ujabb füzet, a 8. és Ő-ik fekszik előttünk. 
Révai testvérek, mint e munka kiadói (Budapesten 
IV. váczi-utcza 1.) küldötték be , Az apró gentry és a 
nép" összezim alá foglalt remek elbeszélések gyüjte- 
ményének ujabb két füzetét. Mikszáth Kálmán, a leg- 
kedveltebb, és tényleg a legszellemesebb magyar hu- 
morista összegyűjtött munkáinak egy ujabb, befejezés- 
hez közelgő kötete! A mily nehezen lehetett Mikszáth- nak köteteihez egyrészt a drága ár miatt hozzájutni, 
másrészt azért is, mert az első kiadások gyorsan el- 
fogytak, ép oly kényelmes beszerzesi módot nyujta- nak most Révai testvérek, 35 kros füzetekben 
egyöntetű, remek kiálhtásu füzetekben nyujtván szép sorrendben mindazt, a mit Mikszáth már eddigelé meg- 
Irt és a mit — remélhetőleg - még meg fog irni. A 
most előttüunk fekvő két füzetből legyen elég az . Irói irtoka és az Olaszországi ute czimű apróságokat kiemelnünk, eléggé ajánlja ez a kettő is az egészet. Ha 
van idő és alkalom, midőn teljes hévvel pártolnunk 
ell a füzetes kiadásokat, ugy az idő és alkalom 
most megvan. 

Helyi és vidéki hirek. 
Személyi hirek. Báró Eötvös Loránt egye- 

emi tanár, tudományos akademiai elnök, csütörtök d. e. 
a rendes személyvonattal városunkba érkezett, mint 
kormánybiztos az érettségi vizsgálatokon. Gróf Beth- 
len András főispán ur ő méltósága tegnap este 

Nagy-Szebenből városunkba érkezett. - Elischer 
Józsel kir. tanácsos főigazgató szerda óta ismét vá- 
rosunk vendége s itt marad ma estig. A főigazgató ur 
elnökölt tegnap a főgymnasium s ma a főreáliskola 
érettségi vizsgálatain. 

Eőtvös-bankette. A helybeli összes középiskolák 
antestületei báró Eötvös Loránt akadémiai elnök tisz- 
teletére ma d. u. 2 órakor rendezik a diszebédet a 
lövölde nagy termében. Az ebéden - mint értesü- 
lüunk - magyareágunk nem tanügyi előkelősége is 
nagy számmal tog részt venni, ezzel akarván tisztele- 
nek kifejezést adni az országszerte ünnepelt nagy tudós 
s főur iránt. 

Kinevezés. A magyar áll. vasutak igazgatósága 
Thiefenthal Jakab műegyetemi hallgatót a brasssói osz- 
tálymérnökséghez gyakornokká kinevezte. 

A tek. városi tanácsot kérjük, ne szakitson az 
eddigi jó szokással s bocsássa ki ezentul is az összes 
hirdetmenyeket s körözvényeket mindhárom nyel- 
ven, mert pld. a Gheorgiu petroleum- s Habermann 
sörgyára a román és magyar ajku közönséget is 
érdekli. 

Egyházi ügy. A brassói ev. ref. egyházközség 
templomépitő bizottsága elhatározta, hogy megveszi a 
várostól a Rezső. kőruton, az uj főreáliskolai épület 
mellett lévő telket templomhelynek. A szerződésnek a 
városi tanácssal való megkötésére kiküldettek Molnár 
János lelkész, Barabás Károly, Koós Ferencz, Nagy 
Gyula és Szterényi Jóozsef biz. tagok. 

40 éves jubilenm. Fiala Antal kir. I. oszt. szám- 
tiszt, az általános tisztviselő egylet brassói fiókjának 
pénztárosa, f. hó 15-én betöltötte állami szolgálatának 
40-ik évét. Ugyanazon a napon délben 12 órakor tisz- 
telegtek nála pénzügyi tisztviselő-társai a kir. adófelü- 
gyelő vezetése alatt és f. hó 18-án este 7 órakor 
az Európas szálloda kerti helyiségében összegyültek 
tiszttársai és más barátai az örömnap családias meg- 
ünneplésére. Gencsy István kir. adófelügyelő meleg 
és megható, gyönyörűü beszédben éltetvén a jubilálót, 
szebbnél szebb számos pohárköszöntő mellett a tár- 
saság kedélyes hangulatban majdnem ejfélig maradt 
együtt, ismételten kifejezést adván a jubiláló tiszt- 
viselő s kitünő barát iránti nagyrabecsülésének. 

Diszlövészetet tart ma este 6 órakor a katonai 
tisztikar a lövőldében. A közönség szivesen látott vendég. 

Halálozás Brassóban. Ez év 24. hetében, azaz 
jun. 9—16-ig Brassóban 10 egyén halt meg. Ezenkivül 
2 gyermek halva született. 

Kisdedóvó megnyitás. A dicső-szentmártoni kis- 
dedóvó ünnepélyes megnyitása és a közhasználatnak 
átadása gróf Béldi Ferenczné ő méltósága, a humanus 
intézeteknek mindig meleg patronusának fővédnöksége 
alatt és az állami iskolák gondnokságának megbizása 
folytán, dr. Szabó Mihály az óvóda czélját ismertető 
beszédével f. évi junius 30-án d. u. 3 órakor az ál- 
lami iskola helyiségében fog megtartatni. 

Templomszentelési hangverseny. A segesvári ev. 
ref. egyházközség által 1889. junius 23-án, saját pénz- 
tára javára a városház nagy termében rendezendő 
hangverseny müsora következő : 1) Győzelmi dal, Hu- 
ber Károlytól. Előadja a székely-udvarhelyi ev. ref. fő- 
iskola ifjusági énekkara. - 2) Vonó-négyes op. 1., 
Beethoventől. Előadják Leonhard János, Glatz György, 
Melzer Vilmos és Silbernagel Emil urak. — 3) Ma- 
gyar dalok, Dankó Pistától. Énekli Binder Jenő ur. – 
4) Beethoven sonata appasionata F. mol op. 57. Zon- 
gorán előadja Florian llona k. a. - 5. Auf dem Strom. 
Ének-sopran gordonka és zongora kisérettel. Előadják 
Roth Jozefin, Pastior Berta k. a.-nyok és Silbernagel 
Emil ur. – 6) Liszt XII. Rapsodie Hongroise. Zon- 
gorán előadja Florian Ilona k. a. - Kezdete este 8 
órakor. Helyárak: Körszék az elő sorban 2 frt, kör- 
szék az második, harmadik és negyedik sorban 1 frt, 
Számozott hely 60 kr. Karzati ülőhely 60 kr. Állóhely 
40 kr. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak. 

Kőhalmi hirek. A kőhalmi m. kir. állami nép- 
iskolában az 1888/9-ik tanévet bezáró vizsgák jun. 
24 és 25 én lesznek. Jun. 26-án délután a jutalmak 
kiosztása és azzal együtt a tanév ünnepélyes bezárása. 
A záró ünnepélyen az iskola növendékek énekkara 
egy és több szólamn dalokat fog előadni. — A 
kőhalmi ev. ref. leányegyházközség jun, 16-án az is- 
teni tisztelet bevégzése után közgyülést tartott, mely 
alkalommal a gazda bejelentette, hogy Boér Mihály 
kurator az egyház részére egy asztalt készittetett, to- 
vábbá Téglás József sepsi-szentgyörgyi fémipariskola 
vezető ezen egyháznak egy mult századbeli czintá- 
nyért ajándékozott. A közgyülés legföbb tárgyát az 
énekvezér választás képezte. Enekvezérré egyhangulag 
Rácz Sándor választatott, illetőleg kéretett föl. Hatá- 
rozattá vált, hogs az egyház segélyért folyamodik az 
E. M. K. E-hez és az egyházkerülethez. Közgyülés 
uián a presbyterium és az állami iskola tanitótestülete 
Boér Mihály egyházi gondnoknál voltak ebéden. 

A királyi család a világkiállitáson. Az ,Agence 
Libret kapja irányadó körökből azt a hirt, hogy né- 
hány nap mulva Lajos Viktor hercezeg, királyunk fi- 
vére Párisba érkezik két főherczeg unokatestvérével. 
Erzsébet királyné szintén Párisba megy a legszorosabb 
inkognitóban. Kisérni fogják leánya Valéria főherezegnő 
s minden valószinüség szerint, másik leánya, Gizella 
főherczegnő is. E hirek legalább is valószinütlenek. 

Békekongressus. Jövő vasárnap nyitják meg Pá- 
risban a Trocadéron a béke-társulatok congresszusát, 
mely junius 27-ig fog ülésezni. Több száz egylet je- 
lentette be résztvételét a kongressuson, a melynek fő- 
tárgyát azon eszközök és módozatok megbeszélése 
fogja képezni, a melyek által a nemzetközi békebiró- 
ságok intézménye minél előbb meg volna valósitható. 

Nyilvános számadás. A brassói iparos ifjak ált. 
önképző és betegsegélyző egylete által 1889. évi jun. 
bó 10-én rendezett majális alkalmával fölülfizettek : 
Papp Ferencz ur, Schütz S. ur 2-2 frtot; Csulak Jó- 
zsef ur 1 frt 20 krt. Adler Adolf, Bene Ferencz, 
Borbély Lajos, Bozsik Eerencz, Girsik Adolf, György 
Lajos, Illyés István, Istok lstván, Kiss Gyula, Létz 
János, Mezey Ferencz, Nagy Miklós, Platskó A, Törok 
Ferencz, Vass György arak 1-1 frtot. Lepedős István, 
Mihály József. N. N, Weisz Adolf urak 40-40 krt. 
Kelemen Károly, Opria István urak 20—20 krt. N. N. 
ur 10 krt. Fogadják a szives felülfizetők az egylet ne- 
vében kifejezett hálás köszönetünket. - A rendező 
bizottság. 

Közgazdaság. 
Kereskedelmi kamarai ülés. A brassói kereske- 

delmi- és :iparkamara ma délután Z órakor lópiacz 
89. házszám alatt rendes ülést tart következő tárgy- 
sorozattal. 1. Ügyjelentés. 2. Vélemény a marhavásár 
és mértékdijak szedése tárgyában Brassóban. 3. A 
nagyméltóságu főldmivelés,- ipar- és kereskedelem- 
ügyi m. kir. miniszterium leirata a kamara nyugdij- 
szabályzata tárgyában. dtto: a titkár ötödéves pótléka 
tárgyában. 5. Ipartestületek alakitása. 7. A budapesti 
kereskedő ifjak kérvénye elömozditásáért. 7. A buda- 
pesti magyar szállitők egyletének átirata az egylet ér- 
dekeinek támogatása tárgyában. 8. Az idegen kereske- 
delmi utazók működési körének megszoritása. 9 Vé- 
lemény a tőzsdei árfolyamok napontai távirati közlé- 
sére nézve. 10. Kérvény a kézdi-vásárhelyi ipariskola 
segélyezéséért. 11. A nagyváradi ipartestület felirata 
az 1884 évi XVII. t. cz. 101. §. d, pontja tárgyában. 
(Ioartörvény.) 

Hetivásár. A tegnapi hetivásár ismét csak közepes 
volt. A gabona -vásár ismét gyengén volt látogatva, 
de árai emelkedőben vannak. 

A gabonapiaczon az árak következőkép alakul- 
tak: Buza 5-540 frt, rozs 3-310 frt, árpa 
3-320 frt, zab 3- frt, törökbuza 4-420 
frt, lencse 6-–10 frt, borsó 5-6 Ért, fekete borsó 
4 frt, paszuly 6 frt. 

A baromfivásár árai a következők voltak: — 
Csirke 46-70 kr, liba 1-40-1.60 frt, kacsa 1-1 30 
frt páronként, malacz 2-4 darabonként. — Tojás 
10 darab 20 krért. 

A husárak a lefolyt héten következőkép alakul- 
tak: marhahus 36 kr, sertéshus 44. kr, borjuhus 
36-44 kr, faggyu 24 kr, olvasztott zsir 70 kr, ol- 
vasztott faggyu 32 kr. klgr.-ként. 

Tűzifa árai változatlanok. 

Táviratok. 
Belgrád, jun. 21. (A ,„Brassót eredeti 

távirata.) Jovanovics könyvnyomdájában lázitó 
proklamácziókat foglaltak le, melyek Magyar- 
ország s Horvátország szerbeit lázitásra hivják 
fel, kilátásba helyezve nekik Oroszország tá- 
mogatását. E miatt sok elfogatásás történt. 

Belgrád, jun. 22. (A ,Brassót eredeti 
távirata.) A lázitó proklamáczio tárgyában több 
radikális párti képviselő van kompromitálva. 
Eddig is történt sok elfogatás, de még több 
van kilátásban. Az eset nagy szenzáczót keltett. 

Brassói piaczi árfolyam. 
– Adler L. Jakab jelentése. – 

Brassó, 1889. junius ha 22-én. 
Román pairpénz a 20 frankos 9.40 vétel 942 eladás 
Ezüstpénz pa 20 , 9.32 .9.40 . 

Napoeleond or (aranypénz) . 9.46 . 047 
Török lira . ..10.66 . 10.68 
Araány.. ..6-554 
Orosz papirrubel. . 126.- .127.—- 

Társszerkesztők : 
Nagy-Küküllőmegye részéről Horváth László (Segesvár.) 

Kis-Küküllőmegye részéről Gyöngyössy István (D.-Szent-Márton 
Felelős szeresztő és kiadó-tuljdononos : 

Sztorényi lózset.



kir. államépitészeti 
tartandó zártajánlati versenytárgyalás hir- 

hogy a fentebbi munkálat végrehajtásána 

elvállalására vonatkozó, az engedélyezett 

ség végösszege után számitandé 01, áren- 

HIRDETMENYEK. 
Szám 833.—1889. 

Hirdetmény. 
A nagymélt. m. kir. közmunka és 

közlekedési miniszter az 1889. évi junius 

hó 9-én kelt 20569. sz. rendeletével a 

nagy-szeben—segesvári államut 82-83. 

km. szakaszán lévő 132. sz. hid helyre- 

állitását 1558 frt 91 kr öszszeg erejéig 

engedélyezte. 
A fentemlitett munkálatok foganato- 

sitásának biztositása czéljából az 1889. évi 

julius hó 8-ik napjának délelőtti 10 órá- 

jára a nagy- és kis-küküllővármegyei m. 
hivatal helyiségében 

dettetik. 
A versenyezni óhajtók felhivatnak, 

költség után számitandó 50-nyi, bánat 

pénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitüzött 

nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatal- 

hoz annyival inkább igyekezzenek beadni, 

mivel a későbben érkezettek figyelembe 

nem fognak vétetni. Az aránylat a költ- 

gedés. vagy ráfizetés mellett teendő. 

A szóban forgó munkálatra vonat- 

kozó műszaki müvelet és részletes felté 

telek a nevezett magy. kir. államépitészeti 

hivatalnál, a rendes hivatalos órákban, 

naponkint megtekinthetők. 

Segesvár, 1889. junius hó 17-én. 

Nagy- és kis-küküllőmegyei 

(268) 1-1 m kir. épitészeti hivatal. 

ritüntstvel HNlk . Tiletter 

Bécsi glycerin-vas-likörje 
Praterstrasse 23. 

Kitünő szer 

Sápkor, vérszegénység, vérhiányból 
származó erőtlenség ellen s üdülök 

. számára. 

A glycerin-vas likőrököt Oppolzer 

tanár Bécsben saját klinikáján, va- 

lamint a bécsi cs. k. közkórház fő- 

orvosai saját osztályaikban, nemkü 

lönben Balassa tanár, Kovács és Lővy 
budapesti főorvosok és mások kitünő 
eredménynyel alkalmazzák. 
Egy üveg ára használati utasitás- 

sal együtt 1 fru 35 kr. Valódi minő- 
ségben kapható (254) 2-6 

Jeketius Nándor 
gyógyszertárában Brassóban. 

19-ik napján délelőtti 9 órakor M.-Bénye 
községházánál megtartandó nyilvános ár- 

verésen a megállapitott kikiáltási áron alól 
is ladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 100-át készpénzben 
vagyaz 1881. évi november hó 1-én 3333. 
sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 
8. §-ában kijelölt értékpapirban a kikül- 
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 
60. t. cz. 170. §. értelmében a bánatpénz- 
nek a biróságnáli előleges elhelyezéséről 
kiállitott szabályszerű elismervényt átszol- 
gáltatni. 

Hosszuaszó, 1889. évi márczius 2 

A kir. járásbiróság telekkönyvi hatósága : 
Kelemen 

(249) 1-1 kir. aljárásbiró. 

Máriaczelli yomorcsöppek.- 
Kitünö hatásu szer a gyomor minden betegségeiben. 

Védjegy. Fölülmulhatatlan étvágyhiány, 
gyomorgyöngeség, rosz illatu lélek- 
zet, felfuvódás, savanyu felböffenés, 
kólika, gyomóorhurut, gyomorégés, 
homok- és daraképzödés, tulságos 
nyálkaképzödés, sárgaság, undor és 
hányás, főfájás (ha a gyomórtólered), 
gyomorgörcs, székszorulás, a gyo- 
mornak ételekkel és italokkal való 
tulterhelése, giliszták, lép-, máj- és 
aranyeres bántalmak eseteiben. - 
Égy üvegcse ára használati uta- 
sitással szyütt 40 kr., kettös pa- 
laczk 70 kr. 

Központi szétküldés Brády Károly 
gyógyszerész által Kremsierben (Mor- 

. o vaország). 

« Kapható minden gyógyszertárban. 

évás! A valódi máriaczelli ksomoresöb eket sokat 
bamisitják és utánozzák. A valódiság jeléül minden 
üvegnek piros, a fenti védjegygyel ellátott boritékba 
kell göngyölve lennie és a minden üveghez mellékelt 

használati utasitáson meg kell jegyezve lenni, hogy 
az Kremsierben Gusek Henrik könyvnyomdájában nyo- 

matott. e5 U 
Valódi minőségben kapható: Brassóban Goos 

J., Hornung Gyula, Jekelius J. özvegye, Obert G. H., 
Kellemen F. a »Fehér templomhoze cz. és Schus- 
ter L. K. gyógyszertárában; Fogarason Bildner 
Hermann gyógyszerészeknél; Fö dvart Schneider 
Vilmos gyógytárában; Kőhalomban Melasz Ede és 
Wolff E. gyógyszerészeknél; Sepsi-Szentgyörgyön 
Betegh Bálint és Barabás Ferencz gyógyszerészek- 
nél; Tusnád fürdőn Dobay Lajos gyógytárában. 

(63) 18-25 

Brünni posztók 
elegáns 

tavaszi v. nyári öltönyre 
3.10 meteres darabokban, azaz 4 bécsi rőf, 

— 380 frt. fnom 
—6— frt. finomabb, e— 
-775 Ífrt. még finomabb -— 
—1050 Írt legfinomabb -— 

valódi bárány-gyapjuból, 

valamint felsőkabát - posztók, se- 
lyemmel átszőtt kamgarnok, nyári 

Nem titkos szer! 

14 év óta legjobbnak bizonyult! 

Dr. Schmidt G. főtőrzsorvos 

m 

fül-olaja 
gyorsan és alaposan gyógyit időszaki 
süketséget, fülfolyást, fülszurást a 

legidősebb s makacsabb esetekben is. 
A' kellemetlen fülzugás, valamint 
könnyü nagyot-hallás azonnal mel- 

löztetik, a mint azt ezernyi bizonyit- 
ványok igazolják. Egy üvég ára hasz- 

nálati utasitással együtt Z frt; s kap- 

ható a leghiresebb gyógyszertárakban, 

Haubner C. Engel-Apotheke Wien, I. 

a kokokk 
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takarék- és hitelintézet brassói fiéktelepe 
hitelez árukra 6 és 7% 

kamat mellett – erre vonatkozó szabályzata 

értelmében. 
Atvesz árukat a vasuti pályaudvar mel- 

lett lévő saját raktárába való 

beralktározásra 
és ugyanott lévő telkein bérbe ad rakó- 

helyeket méltányos árban. 

3 Bővebbet az intézet irodájában : 

rassóban, főtér 90. szám a., naponkint 

d. e. S-tól d. u. 2 óráig. t 
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TÜDÖ-BAJOKI- 
Lég-exhalaczió Rectal-Injection 

yógyit ; gyógyit 

tuberkulozist (tüdővészt, sorvadásb), asthma-t, idült bronchial-katarrhmat, 
A hihetetlen, az orvosokna k Példaképen többek között ér 

elérhetetlennek látszó ideálja, hogy tesit Dr. Bergcon tanár és Dore 

tüdőbajt gyógyitani lehessen, tel- és Mr: Köhögés, váladék, láz és 

jesen el van érve. Világhírü taná- hörgés három nap alatt csökkent- 

rok és orvosok elismerései, gyó- azután egészen eltünt. Az álom és 

gyultak száz meg száz levelei – étvágy ismét visszatér; a test he- 

melyek autentikus másolatai kivá- ES tenkint 1/, v. 1 klgrm.-nyit nyer 

natra megdönthetetlen meggyőződés czél- sulyban. A legfárasztóbb életmódot is- 

jából bérmentesen megküldetnek, - or- mét folytatni lehet. — Cornil tanár és 

vosi szaklapok kedvező tudósitásai, a leg- Verneuil tanár: Asthmánál azonnal 

nagyobb kórbázak használata a legfényeseb- megszünik a légzési nenézség. Teljes gyó. 

ben bizonyitják a Rectal-Injectios-val való égy a gyulás gyakran már 8 nap alatt. — Dujar 

exhalatio gyógymódnak meglepő, soha nem din-Beaumetz tanár : »Idült bronchial-katha. 

emélt sikerét. teljesen gyógyult.. — Früntzel tanár, drr 

Statz osztálya: Láz, éjjeli izzadás, köhögés, váladék elmaradnak, nagyszerü étvágy áll be 

sulygyarapodás 5 kigr.-ig.. - Dr. M. Langbein: Harmincz, magas foku tuberkulózus beteg 

: mind felgyógyult. — Hasonlót jelentenek a betegek is. 

— A kura nem terhes, nem zavaró és biztosit utóbajok ellen. e 

A es. kir. szab. lég-exhaláczió-készüléke (Rectal-Injectio) teljes fölszereléssel, magánhaszná- 

latra 8 frt. készpénz beküldéssel vagy utánvét mellett; légszeszmérővel 10 frt. – Szétküld : 

Dr. Altmann Károly, Bécs VII. Mariahilferstrasse 80. 

k
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am Hofe Nr. 6. (255) 3-6 

Főraktar Zágrabban. 

Tomay Ede gyógyszerésznél. 

Szám 42.–1889. tlkkvi. 

Arverési hirdetményi kivonat. 
A hosszuasszói kir. járásbiróság min 

telekkönyvi hatóság közhirré teszi, mi- 

szerint Kápolneán Petru végrehatatónak 

Szimbeteán Anikó férj Popa és társai 
végrehajtást szenvedő elleni 1701 frt 10 kr 
tőke követelés és járulékai iránti végre- 
hajtási ügyében a hosszuaszói kir. járás- 
biróság területén fekvő M.-Bénye község 
220 sz. tjikben A - 1-6., rend sz. a. 
foglalt s Szrmbeteán Anikó férj Popa, Szim- 
beteán George, Fratzilla Juon, George Ni- 
kuláj és Judifta tulajdonát képezö s ösz- 
szesen 918 frtra becsült ingatlanokra az 
egyenkénti árverést elrendelte és hogy 
ezen ingatlanok az 1889. évi julins hó 

tával, — 

t 

(Engrais de boeuf) 

phorsav- és káli-tartalmáért 

vállaltatik. 

SAXL TESTVÉREK 

Temesváron. 

Minták s röpiratok 

ingyen és bérmentve küldetnek. 

TRÁGYASZER 
czukorrépa, komló, szőllő, burgonya, 

len, vetemények, valamint általában 

mindennemü mezei termékek számára 

mely tartós hatásu minden földben, 

a mi bizonyitható számos hirneves 

mezőgazdászati tekintély nyilatkoza- 

eonezentrált marhatrágya, 

melynek nagy szerves szénsav-, phos- 

600 
szerves alkatrész mellett kezesség 

első cs. kir. szabad. osztrák-magyar 
concentrált marhatrágya-gyára 

töm. irola: Wien, III, Remvog 206.[ 

Brasso, ALEXI könyvnyomdaja. 

loden-, livrée -szövetek, mosható smzrsxm kszvos tuvr vsiusuutysrotyysyrrsyoviruvyy zviusroryuseuxu 

czérnaszövetek, finom és legfino- , 

mabb fekete posztó salon-ruhához 
: 

stb. stb. szétküld utánvét mlelett a ak 

solidnak s előkelőnek ismert í *el aH 

s ——o.k
an 

SIEGEL-IMHOF 
posztógyári raktár Brünnben. HEREK i ] I ESFt RD 

Nyilatkozat : Mindenik szelvény MEHÁDIA mellett. 

3:10 mtr. hosszu s 136 ctm. szé- : 

les, tehát teljesen elégséges egy mmzzzaémit 

teljes férfi-öltönyre. 
Nagyobb mennyiség is küldetik. 

A választott minta szerinti küldés- g 

ért kezesség vállaltatik. 86 23-30 

Minták ingyen s bérmentve. 

Herkulesfürdő világhirü kén- és sós vizei Idény kezdete május 15-én. 

560 C.-ig menő természetes hőfokkal, a töb- Elragadó fekvés az óriási hegyektől öv ezett 
Cserna-völgyben. Pompás fürdőpaloták vala- 
mennyi forrás számára. Nagyszerü szállodák. 
Gyógyterem. Mulatságok. Zene. Séta- és kirán- 
duló helyek. Hegyi utak. Massage; svéd-gyógy- 
tornászat; villanyos fürdők. 

A Bécs-Budapest-Orsova -Bukarest- 
Konstantinápolyi vasutvonal állomása. Ex- 
keleti Expressvonat összeköttetés és Menet- 
dij-kedvezmények. Hajó-összeköttetés vala- 
mennyi dunamenti országgal Orsován át, mely 
utóbbi Herkulesfürdőtől két vasuti állomás. 
Bécsből 14, Budapestről 9, Párisból 41, Bu- 
karestből 10, Rustsukból 16, Craiovából 44/,, 
Konstantinápolyból 29 óra alatt elérhető. 

Valamennyi intézet és épület telefon ösz- 
szeköttetéssel és villanyos világitással bir. 

Kedvező időjárás. Pormentes, ozondus le- 
vegő, védett helyzet. Természeti szépségek, 
buja vegetáczió, ritka faana. - A fürdőorvo- 
sokkal minden európai és keleti nyelven ér- 

bek közt a következő kórokat gyógyitják: az 
idült izom- és izületi csúzt, idült köszvényt, 
alhasi pangást, aranyeret, a májnak vérrel való 
túlteltsége folytán létrejött sárgaságot, váltó- 
lázat, görvélykórt és más alkati betegségeket, 
idült higanymérgezést, sülyt, bőrbántalmakat, 

i ideges fájdalmakat, különösen az ugynevezett 
lschiast (Hexenschuss), az alászállitott erők ál- 
tal okozott hüdéseket, a vizelési és nemi szer- 
vek bántalmait, idült bőrbetegségek és a kül- 
bőr fekélyeit, sebeket, izületi zsugorodásokat. 

1887-ben Erzsébet királyné ő felsége hat 
heti tartózkodással szerencséltette ezen fürdőt. 

A gyógyulást keresők nemzetközi találko- 
zója. A vendégek névsorában évről-évre az 

egész világ mmden tájéka képviselve van 
különösen nagy látogatottságnak örvend ezen 
fürdő Románia arisztokratikus köreiből, Szer- 
biából, Bulgáriából, Törökországból, Egyptom- 
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i ból, Franczia- és Németországból. tekezhetni. Az igazgatoság 
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